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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Rene Dierkes, Christoph Maier, Dieter Arnold,
Martin Bohm AfD
vom 08.12.2025

Riickkehr- und Reintegrationsprogramme fiir syrische Staatsangehorige im
Freistaat Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Welche Programme zur freiwilligen Riickkehr und Reintegration (z. B.
REAG/GARP, ERRIN, IOM-Hilfen, EU-Rlickkehrfonds, Bundes- oder
Landesprogramme) werden derzeit im Freistaat Bayern aktiv umgesetzt
(Stichtag: 01.12.2024, bitte Trager, Rechtsgrundlagen, Finanzierungs-
quellen [Bund/Land/EU] und aktuelle Laufzeit nennen)? 3

1.b) Welche ergadnzenden Initiativen bestehen auf kommunaler Ebene? 3

2.a) Wie viele syrische Staatsangehdrige haben seit dem 01.01.2024 an
diesen Programmen teilgenommen oder Beratungsleistungen in An-
spruch genommen (bitte nach Regierungsbezirken und Programmtyp
aufschlisseln)? 3

2.b) Wie hoch war der Anteil der freiwilligen Rickreisen gegeniiber zwangs-
weisen Ruckfihrungen? 3

3.a) Welche Kooperationsvereinbarungen bestehen zwischen dem Freistaat
Bayern und externen Akteuren wie IOM, DRK, Caritas International u. a.
hinsichtlich Rickkehrberatung und Reiseorganisation? 3

3.b) Welche finanziellen oder logistischen Verpflichtungen ergeben sich
daraus fur den Freistaat? 4

3.c) Werden diese Vereinbarungen regelmafig evaluiert? 4

4.a) Welche Beratungs- und Informationsangebote stehen Ruckkehr-
interessierten in Bayern aktuell zur Verfugung (Anlaufstellen, Online-
portale, Hotlinestrukturen)? 4

4.b) Wer ist fur Qualitatssicherung und Dokumentation der Beratung ver-
antwortlich? 4

4.c) Wie werden Kommunen und Auslanderbehdrden in die Beratungs-
prozesse eingebunden? 4



Drucksache 19/9485 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode

Seite 2/8

6.b)
6.c)

7.a)

7.)

7.c)

8.b)

8.c)

Welche rechtlichen oder tatsachlichen Hinderungsgrinde bestehen
nach Kenntnis der Staatsregierung derzeit fiir Rickfiihrungen oder
freiwillige Riickkehr syrischer Staatsangehdoriger

a) insbesondere hinsichtlich Pass-/Ersatzpapieren, Flugver-
bindungen, Aufnahmebereitschaft Syriens?

b) sowie hinsichtlich Sicherheitsbewertungen und diplomati-
scher Kontakte?

Welche MalRnahmen ergreift der Freistaat Bayern, um die Riickkehrbereit-
schaft ausreisepflichtiger oder geduldeter Personen zu erhéhen?

Existieren besondere Anreiz- oder Forderinstrumente?

Werden psychologische, soziale oder integrationspolitische Aspekte
in die Beratung einbezogen?

Welche Rolle kommt den Kommunen bei der Umsetzung von Ruck-
kehr- und Reintegrationsprogrammen zu?

Gibt es standardisierte Verfahren zur Weiterleitung von Informationen
Uber Ruckkehrmdglichkeiten?

Inwieweit werden kommunale Aufwendungen fiir Unterbringung/Sozial-
hilfe erstattet, wenn eine freiwillige Riickkehr erfolgt?

Welche Ergebnisse und Erfahrungen liegen der Staatsregierung aus
bisherigen Programmen vor (Erfolgsquote, Rickkehrstabilitat, Rick-
kehrhindernisse)?

Gibt es eine systematische Nachverfolgung (Monitoring/Evaluation)?

Welche Schlussfolgerungen zieht die Staatsregierung fir kinftige
Programme?

Beabsichtigt die Staatsregierung, im Jahr 2026 ein eigenes bayeri-
sches Rickkehrprogramm mit ergédnzenden finanziellen oder organi-
satorischen Anreizen einzurichten, um bestehende Bundes- und EU-
Programme zu verstarken?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 09.01.2026

1.a) Welche Programme zur freiwilligen Riickkehr und Reintegration (z. B.
REAG/GARP, ERRIN, IOM-Hilfen, EU-Riickkehrfonds, Bundes- oder
Landesprogramme) werden derzeit im Freistaat Bayern aktiv umgesetzt
(Stichtag: 01.12.2024, bitte Trager, Rechtsgrundlagen, Finanzierungs-
quellen [Bund/Land/EU] und aktuelle Laufzeit nennen)?

Die zum Stichtag 01.12.2024 im Freistaat Bayern aktiv umgesetzten Programme zur
freiwilligen Rickkehr kdnnen beigefligter Anlage enthommen werden.

1.b) Welche ergdanzenden Initiativen bestehen auf kommunaler Ebene?

Die Landeshauptstadt Minchen und die Stadt NUrnberg gewahren Férderungen unter
bestimmten Voraussetzungen, wenn die unter Frage 1a genannten Forderprogramme
nicht greifen. Weitere Initiativen sind der Staatsregierung nicht bekannt.

2.a) Wie viele syrische Staatsangehorige haben seit dem 01.01.2024 an
diesen Programmen teilgenommen oder Beratungsleistungen in An-
spruch genommen (bitte nach Regierungsbezirken und Programmtyp
aufschliisseln)?

2.b) Wie hoch war der Anteil der freiwilligen Riickreisen gegeniiber
zwangsweisen Riickfiihrungen?

Die Fragen 2a und 2b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im Zeitraum von 01.01.2024 bis 30.11.2025 wurden 490 syrische Ausreisepflichtige
aus Bayern ruckgefihrt. Dabei war in keinem Fall das Zielland der Rickfiihrung Sy-
rien selbst, vielmehr handelte es sich um Rickfiihrungen in Drittstaaten (bestehender
Schutzstatus in anderen EU-Mitgliedstaaten) bzw. Dublin-Rickuberstellungen. Bei
freiwilligen Ausreisen in andere EU-Mitgliedstaaten werden grundséatzlich keine Rick-
kehr- und Reintegrationshilfen gewahrt.

Uber das Programm REAG/GARP wurden im Jahr 2024 keine, im Jahr 2025 bis zum
Stichtag 30.11.2025 insgesamt 444 Ausreisen syrischer Staatsangehorigen gefordert.
Uber das Bayerische Riickkehrprogramm wurden im Jahr 2024 insgesamt 14, im
Jahr 2025 bis zum Stichtag 30.11.2025 insgesamt 149 Ausreisen syrischer Staats-
angehdriger gefordert. Insgesamt fanden somit 607 geforderte Ausreisen statt. Die
im Ubrigen angefragten Daten werden statistisch nicht erfasst.

3.a) Welche Kooperationsvereinbarungen bestehen zwischen dem Freistaat
Bayern und externen Akteuren wie IOM, DRK, Caritas International
u.a. hinsichtlich Riickkehrberatung und Reiseorganisation?
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3.b) Welche finanziellen oder logistischen Verpflichtungen ergeben sich
daraus fiir den Freistaat?

3.c) Werden diese Vereinbarungen regelmaBig evaluiert?

Die Fragen 3a bis 3¢ werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Das Landesamt fur Asyl und Rickflihrungen (LfAR) hat mit den Tragern der nicht-
staatlichen Rlckkehrberatungsstellen sowie der Landeshauptstadt Minchen Absichts-
erklarungen Uber eine enge und zielgerichtete Kooperation unterzeichnet. Diese sind
zeitlich befristet und werden vor der Verlangerung jeweils aktualisiert. Finanzielle Ver-
pflichtungen entstehen daraus fir den Freistaat Bayern nicht.

4.a) Welche Beratungs- und Informationsangebote stehen Riickkehr-
interessierten in Bayern aktuell zur Verfiigung (Anlaufstellen, On-
lineportale, Hotlinestrukturen)?

In Bayern existiert eine flachendeckende Rickkehrberatung durch die Zentralen
Auslanderbehdrden (ZAB) und die Zentralen Rickkehrberatungsstellen (ZRB) sowie
Coming Home der Landeshauptstadt Minchen, die fur die Ruckkehrwilligen offen zu-
ganglich und kostenlos ist.

Allgemeine Informationen zur freiwilligen Rickkehr (Rickkehrprozess, Beratungs-
stellen, Programme und Landerinformationen) sind auf dem Informationsportal www.
returningfromgermany.de in zwolf Sprachen erhaltlich. Zudem betreibt das Bundesamt
fur Migration und Flichtlinge (BAMF) eine Riickkehrhotline.

4.b) Wer ist fur Qualitatssicherung und Dokumentation der Beratung ver-
antwortlich?

Fir die Qualitatssicherung und Dokumentation der Riickkehrberatung sind die Riick-
kehrberatungsstellen selbst verantwortlich. Sie unterliegen den Priifungen der jewei-
ligen Finanzgeber.

4.c) Wie werden Kommunen und Ausléanderbehérden in die Beratungs-
prozesse eingebunden?

Die Kommunen und ortlichen Auslanderbehérden verweisen ausreiseinteressierte
Personen an die staatlichen und nichtstaatlichen Riickkehrberatungsstellen bzw. Co-
ming Home der Landeshauptstadt Minchen.

5. Welche rechtlichen oder tatsachlichen Hinderungsgriinde bestehen
nach Kenntnis der Staatsregierung derzeit fiir Riickfiihrungen oder
freiwillige Riickkehr syrischer Staatsangehoériger

a) insbesondere hinsichtlich Pass-/Ersatzpapieren, Flugverbindungen,
Aufnahmebereitschaft Syriens?


http://www.returningfromgermany.de
http://www.returningfromgermany.de
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b) sowie hinsichtlich Sicherheitsbewertungen und diplomatischer
Kontakte?

Far freiwillige Ausreisen nach Syrien bestehen derzeit keine Hinderungsgrinde. Ak-
tuell gibt es regelmaRige Flugverbindungen nach Syrien Uber Drittstaaten (z. B. Katar,
Turkei, Vereinigte Arabische Emirate). Heimreisepapiere fir die freiwillige Ruckkehr
werden von der syrischen Botschaft in Berlin auf Antrag ausgestellit.

Hinsichtlich Rickfliihrungen nach Syrien wird auf die Antwort der Staatsregierung zur
Anfrage zum Plenum des Abgeordneten Rene Dierkes (AfD) zur Plenarsitzung am
09.12. bis 11.12.2025 (Drs. 19/9404 vom 08.12.2025) verwiesen.

6.a) Welche MaBnahmen ergreift der Freistaat Bayern, um die Riickkehr-
bereitschaft ausreisepflichtiger oder geduldeter Personen zu erh6hen?

6.b) Existieren besondere Anreiz- oder Forderinstrumente?

Die Fragen 6a und 6b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Diejenigen, die in ihr Heimatland zuriickkehren mochten, werden durch Beratung
und — sofern sie mittellos sind — finanzielle Férderung unterstiitzt. In Bayern existiert
eine flachendeckende kompetente Riickkehrberatung durch die Zentralen Auslander-
behdrden (ZAB) und die Zentralen Rickkehrberatungsstellen (ZRB) sowie Coming
Home der Landeshauptstadt Miinchen, die fiir die Riickkehrwilligen offen zuganglich
und kostenlos ist.

6.c) Werden psychologische, soziale oder integrationspolitische Aspekte
in die Beratung einbezogen?

Im Rahmen der Rickkehrberatung wird unter Berlicksichtigung der individuellen Auf-
enthaltssituation umfassend sowohl auf die Bedurfnisse und Bedarfe als auch auf die
Potenziale und Fahigkeiten der und des Einzelnen eingegangen. Besonderes Augen-
merk soll auf die Bedirfnisse vulnerabler Gruppen (unter anderem unbegleitete Minder-
jahrige, alleinerziehende Eltern mit minderjahrigen Kindern, alleinstehende Frauen,
Personen uber 60 Jahre, Personen mit besonderen medizinischen Bedarfen, Perso-
nen mit einer kdrperlichen, geistigen oder seelischen Beeintrachtigung, Schwangere,
Opfer von Menschenhandel und Prostitution) gelegt werden.

7.a) Welche Rolle kommt den Kommunen bei der Umsetzung von Riick-
kehr- und Reintegrationsprogrammen zu?

Nach der Verordnung Uber Zustandigkeiten im Auslanderrecht ist fur die Umsetzung
von Riickkehr- und Reintegrationsprogrammen in Bayern das LfAR zustandig. Im Ub-
rigen wird auf die Antworten zu Frage 4 c und 7b verwiesen.

7.b) Gibt es standardisierte Verfahren zur Weiterleitung von Informatio-
nen Uber Riickkehrmdéglichkeiten?

Im Rahmen der Asylantragstellung informiert das BAMF alle volljahrigen Personen
allgemein, neutral und unabhangig von den Erfolgsaussichten des Asylantrages tber
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die Mdoglichkeit einer freiwilligen Riickkehr sowie die herkunftslandspezifischen Forder-
moglichkeiten (vgl. §24 Abs. 1 Satz 2 Asylgesetz). Dariiber hinaus wird fir eine quali-
fizierte und individuelle Rickkehrberatung an die nachstgelegene Rickkehrberatungs-
stelle verwiesen. Auch die bayerischen Auslanderbehdrden weisen in ihren jeweiligen
Strukturen auf die Méglichkeit der freiwilligen Rickkehr und auf die individuelle Rick-
kehrberatung hin, insbesondere dann, wenn Auslander ausreisepflichtig werden.

7.c) Inwieweit werden kommunale Aufwendungen fiir Unterbringung/
Sozialhilfe erstattet, wenn eine freiwillige Riickkehr erfolgt?

Kommunale Aufwendungen fir die Gewahrung von Leistungen nach dem Asylbewerber-
leistungsgesetz (AsylbLG) werden den Kommunen durch den Freistaat Bayern un-
abhangig von einer freiwilligen Ausreise erstattet, Art. 8 Aufnahmegesetz (AufnG). Im
Falle der freiwilligen Riickkehr sowie generell im Falle der Ausreise endet ein etwaiger
Anspruch auf Leistungen nach dem AsylbLG. Ein Riickerstattungsanspruch gegen-
Uber dem ausgereisten Leistungsberechtigten besteht per se nicht.

8.a) Welche Ergebnisse und Erfahrungen liegen der Staatsregierung aus
bisherigen Programmen vor (Erfolgsquote, Riickkehrstabilitat, Riick-
kehrhindernisse)?

8.b) Gibt es eine systematische Nachverfolgung (Monitoring/Evaluation)?

8.c) Welche Schlussfolgerungen zieht die Staatsregierung fiir kiinftige
Programme?

Die Fragen 8a bis 8¢ werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Unterstitzungsangebote zur freiwilligen Riickkehr wurden in den letzten Jahren
ausgebaut. Dadurch konnte die Anzahl der freiwillig ausgereisten Personen gesteigert
werden. Die Férderprogramme werden im Rahmen von Verlangerungsentscheidungen
stets gemal den gewonnenen Erfahrungen sowie an die aktuellen Gegebenheiten
angepasst. Die Anzahl der Wiedereinreisen von geférdert freiwillig ausgereisten Per-
sonen ist nach wie vor gering. Im Ubrigen wird auf die Antwort der Staatsregierung
vom 21.08.2024 auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Jorg Baumann (AfD)
vom 25.07.2024 (Drs. 19/3143 vom 18.09.2024) verwiesen.

9. Beabsichtigt die Staatsregierung, im Jahr 2026 ein eigenes bayeri-
sches Riickkehrprogramm mit erganzenden finanziellen oder orga-
nisatorischen Anreizen einzurichten, um bestehende Bundes- und
EU-Programme zu verstarken?

Mit der Bayerischen Richtlinie zur Férderung der freiwilligen Riickkehr ins Herkunfts-
land (Bayerisches Ruickkehrprogramm) existiert bereits seit 2018 ein Férderprogramm
des Freistaates Bayern zur Férderung der Freiwilligen Riickkehr ins Herkunftsland. Das
Bayerische Rlckkehrprogramm erganzt die bestehenden Programme, insbesondere
REAG/GARP, StarthilfePlus, EURP, und orientiert sich an den individuellen Bedurf-
nissen der ausreiseinteressierten Personen.
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Anlage

Im Freistaat Bayern aktiv umgesetzte Programme zur freiwilligen Rickkehr und Reintegration zum Sichtag 01.12.2024:

Finanzierungs-

Programm Laufzeit Rechtsgrundlage quelle Trager

REAG/GARP 31.12.2026 | Verwaltungsvereinbarung mit | EU + Bund + Bundesamt fiir Migration und Fliichtlinge (BAMF)
dem Bund Lander

StarthifePlus n. bek. n. bek. Bund* Bundesamt fur Migration und Flichtlinge (BAMF)

Bayerisches Ruckkehrprogramm 31.12.2026 | Art. 23, 44 BayHO Freistaat Bayern | Bayerisches Landesamt fiir Asyl und Rickfiihrungen (LfAR)

European Reintegration Programme n. bek. n. bek. EU Frontex

(EURP)

Briickenkomponente Albanien 31.12.2026 | Verwaltungsvereinbarung mit | Bund + Lander Bundesamt fir Migration und Flichtlinge (BAMF), Deutsche Gesellschaft fiir
dem Bund Internationale Zusammenarbeit (GI1Z)

Reintegrationscoaching Plus 28.02.2027 | Art. 23, 44 BayHO EU + Freistaat LfAR, Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH

Bayern
StartHope@Home n. bek. n. bek. Bund + EU* Social Impact gGmbH
ARRIVES n. bek. n. bek. Bund + EU* Social Impact gGmbH

* weitere Finanzierungsquellen kdnnen moglich sein, es liegen der Bayerischen Staatsregierung keine abschlieenden Informationen vor
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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